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Schiefer Wurf

Aufgabe 1: Wurfbewegung mit Luftreibung
Alle Kbérper, die man in der Atmosphare wirft, unterliegen der Luftreibung. Deshalb ist
die wahre Bahn keine Wurfparabel. Man nennt die entstehende Bahn eine ballistische
Kurve.

a) Bei Wikipedia ist eine Wurfparabel der ballistischen Kurve

gegenubergestellt. Schaut euch die Unterschiede zur Wurfparabel
genau an und beschreibt sie. Skizziert dazu die ballistische Kurve.
Untersucht besonders auch die Symmmetrie (Geodreieck senkrecht

durch den hochsten Punkt legen).

b) In der Abbildung rechts seht ihr, wie man sich den Verlauf der
Bewegung fruher vorgestellt hat (Holzschnitt aus dem Jahre 1561).
Beschreibt, welche Vorstellung von der Bewegung der Maler des
Bildes hatte.

Was hat der Kunstler richtig dargestellt, was ist falsch?
c) Erklart, weshalb die ballistische Kurve im Gegensatz zur Wurfparabel nicht mehr

symmetrisch ist.

Aufgabe 2: Weitsprung
Ein guter Weitspringer erreicht beim Anlauf in etwa eine Geschwindigkeit

von v, = 10— . Bestimmt die maximale Sprungweite, die mit dieser

S
Absprunggeschwindigkeit moglich ware.

Aufgabe 3: Weitsprung in der Praxis
Lest den Abschnitt ,Weitsprung als Wurfbewegung® und erklare in eigenen Worten,
warum es physikalisch unmaoglich ist, weiter als 10m zu springen.

Die Beviegung eines Weitspringers kann als verwirklicht. Untersuchungen zeigen, dass die
schiefer Wurl aufgefasst werden (+B2). Hier Vertil der Geschwindigkeit beim
icht, die Bewegung Absprung héchstens v, = 3m/s ist. Die mittlere

gendgt es allerdings

des Schwerpunktes eines Springers allein zu Vertikalkomponente der Beschleunigung

betrachten. betrégt, da der Absprung etwa 0,15 dauert,

Durch den Anlauf kommt ein guter Weitspringsr  also 30m/s?! Im glinstigsten Fall éndert sich

waagerecht etwa auf eine Geschwindigkeit durch den Absprung die Geschwindigkeit v,

von v, =10m/s. in waagerechter Richtung nicht. Der Absprung:
winkel betrigt in diesem Fall rund 17° und

Konnte der Springer bei unveranderter die Absprunggeschwindigkeit v, = 10,6m/s,

5 einen Absp won Nath den Geselzen des schiefen Wurfes ergibt

45° erreichen, so wirde er 2,55m hach und sich damit als maximale Sprungweite 612 m.

10,19 m weit springen. Dies viurde bisher nicht

Spitzensportler springen Gber 8m. Bisher
wurde die Anfangshdhe, die der Schwerpunkt

bl ;-')l'::vx'g'j des Springers hat, nicht beriicksichtizt, Bei

- einer Beinlange von 0,9m liegt der Schwer-

punkt beim Absprung etwa hy = 0,8m hoher
als belm Auftreffen. Die Rechnung liefert nun
elne Weite von 812m.

e D Der Springer kommt noch um eine Beinlange
” R weiter, wenn er die Beine nach vorn ausstreckt
X und den Schwung beim Landen so nutzt, dass
kein Kérperteil hinter den FaRen auftrifft. Dann
a8 sind Weiten von etwas (iber 9m erreichbar.

Aufgabe 4: Faktoren fur die Sprungweite

Beschreibe jeweils in 1-2 Satzen den Einfluss folgender Faktoren auf die
Sprungweite. Ordne den Faktoren auch die passende Grée in der Formel der
Sprungweite zu.

a) Absprunggeschwindigkeit

b) Koérpergroflle

c) Absprungwinkel



